

成渝

经济融会 双城比肩竞合



【编者按】

巴蜀相连,川渝一家。行政分治后,成渝两地的关系一度变得有些敏感。但一时间之争终究斗不过历史友谊,“家庭纠纷”随时间和沟通而化解。近几年来,两地的经济交流融合有了加速的趋势。

2007年6月7日,国务院同时批准设立成都市和重庆市两个全国统筹城乡综合配套改革试验区;

2009年9月26日和27日,重庆和成都相继开出第一列“和谐号”动车组,“和谐号”让两地的火车车程由之前的至少3个小时缩减至2个小时;

2010年3月22日,成渝高铁重庆段开工,建设工期为4年的成渝高铁,全长约309公里,比老成渝线缩短了近200公里,该项目投入使用后,最短3-5分钟就会发出一趟动车组列车……

近一点,再近一点;快一些,再快一些,成渝两地携手发展的步伐正变得越跟越紧,越走越快,越来越大。而随着《成渝经济区域规划纲要》的呼之欲出,成渝经济演绎的“双城故事”注定会越来越精彩。

双城之合 成渝经济区启动在即

成渝经济圈的打造被推上日程,成渝经济区规划编制将以最快的速度完成。成渝经济区,将建成继长三角、京津豫、泛珠三角之后的中国第四个增长极。

2007年3月11日,国务院《西部大开发“十一五”规划》发布,“成渝经济区”正式定名。早先,成渝地区——一个地理概念;现在,成渝经济区——一个区域经济概念。前者基于行政纽带,后者基于国家增长极。谋划发展成渝经济区,川渝双方在思维、运作方式上,肯定不同于分治前,也不同于前些年的合作。

成渝经济区呼之欲出

据最新报道,国家发展改革委秘书长杨伟民日前透露,目前国家正在抓紧研究制定成渝经济区发展规划。如此看来,成渝经济区的规划已成定局,如箭在弦上。

2009年7月,国家发改委成渝经济区规划初稿提出,成渝经济区



◎发改委称目前国家正在抓紧研究制定成渝经济区发展规划。图为3年前川渝签署共建成渝经济区协议的情景。

坝、九龙坡、南岸、北碚、万盛、渝北、巴南、长寿、江津、合川、永川、南川、双桥、綦江、潼南、铜梁、大足、荣昌、璧山、梁平、丰都、垫江、忠县、开县、云阳、石柱。

四川省进入成渝经济区的区县有成都、德阳、绵阳、眉山、资阳、遂宁、乐山、雅安、自贡、泸州、内江、南充、宜宾、达州和广安。



包括重庆31个区县和四川15个市,区域面积206万平方公里,2008年户籍人口为1016亿。

其中,重庆的31个区县有万州、涪陵、渝中、大渡口、江北、沙坪

成渝经济区,是西部地区经济最发达、经济密度最高的地区。区域经济密度是全国平均水平的32倍,是西部地区平均水平的14倍,2008年,实现GDP14041亿元,占川

渝两省市的79.8%、西部的24.1%、全国的4.7%。经济区幅员面积15.5万平方公里,常住人口8000多万,分别占重庆和四川总量的25%和65%。

这里资源要素富集,水资源、天然气资源、矿产资源、生物资源非常丰富,天然气储量占全国的60%以上,铝土矿与硫铁矿储量分别占全国的1/4以上,铜矿储量占全国的1/3,中药材产量占全国药材总产量的1/3以上,是全国最大的中药材基地。

定位于全国重要增长极

据重庆市发改委副主任徐强介绍,对于成渝经济区的发展定位,规划初稿给予了5大定位。

这5大定位包括全国重要的经济增长极,建成以重庆、成都为核心的西部地区综合实力最强区域;西部地区重要的产业集聚区;打造国家重要的现代农业基地;形成若干规模和水平居全国前列的先进制造和高技术产业集聚;建设体系健全、辐射西部的现代服务业基地。

布局上,要发展“双核五带”。重

庆发展核心。包括重庆主城九区,打造经济繁荣、社会和谐、环境优美的国际大都市;成都发展核心。包括成都五城区和青白江等14个县,建设城乡一体化、全面现代化、高度国际化的都市。此外,还将建设沿长江发展带、成绵乐发展带、成内渝发展带、成遂渝发展带、渝广达发展带。

向全国最强区域之一前进

对成渝经济区的产业发展,规划初稿提出,以重庆和成都为中心重点发展8大产业。

这8大产业包括,建设全国重要的重大装备制造业基地,建设在全国有重要影响的汽车摩托车整车及零部件生产研发基地,建设国家电子信息产业基地,建设国家民用航空、航天研发制造基地,在成都、重庆、绵阳重点发展航空航天产业集群,在重庆布局直升机生产,建设国家直升机生产基地。

初稿还提出,推动重庆建成长江上游航运中心,要加大成渝地区多条高速公路和铁路网的建设。

对成渝经济区的发展目标,初稿提出,到2015年,建成西部地区重要的经济中心,地区生产总值占全国的比重达到65%,城镇化率达到52%。到2020年,成渝经济区区域一体化格局基本形成,成为我国综合实力最强的区域之一。人均地区生产总值达到47万元,城镇化率达到60%。

[小编点评]:加快成渝经济区发展,是国家深入实施西部大开发战略的重大举措,对于推动川渝和整个西部地区加快发展,推动全国区域和城乡协调发展,具有十分重要的意义。成都、重庆两城市在紧密的合作中将奏响默契而高亢的交响曲。

提升“塌陷区”

环渝腹地经济将搭乘成渝经济区快车

不久前,第五届泛成渝经济区商会合作峰会在遂宁隆重召开,会议规模达到400余人。此次峰会将让遂宁的一些小城市受益匪浅。比如:蓬溪县签约5个项目,投资总额达32亿,创下历届蓬溪参会之最;射洪县成功与3家企业签约,投资总额达71亿元。安居区成功签约3个项目,投资总额达86亿元。

而这些成果都和“环渝腹地经济”相关。

所谓的环渝腹地经济区块,包括达州全市,以及广安、泸州、资阳、内江、遂宁的部分县区市。因为经济不甚发达,它们被经济学界称为“中部塌陷”。“它们是四川和重庆之间的跳板。”四川省发改委相关负责人称。

这一区域为成渝经济区内两省市经济活动最为紧密的地方,与“两极”的经济往来尤为频繁。目前成都到重庆之间没有一个较强的经济体或经济带,导致成渝经济区内的人口、产业、资本、技术、信息与人才向成渝两地核心区高度集中,极化效应明显。若不改变这一现状,成渝经济很难形成一体化,成为“西三角”地区的核心增长极。

四川省经济发展研究院副所长杨春健认为,“位于两地中间点的城市,最适合成为成渝两地经济能量交换的区域。只有促使‘中部塌陷’区域集体崛起,才能真正发挥重庆和成都两核的辐射带动作用。”(辛文)



建设新的重要增长极

渝商看成渝经济区

兄弟情结,根脉相连。重庆和成都地理位置注定了两地经济来往的频繁。据相关资料表明,目前在川经商的重庆商人在120万人左右。整个四川地区,注册成立企业的重庆老板至少8万人以上,其掌控的财富超过3000亿,在川各类企业中,重庆老板均有涉足。

如今,渝商几乎渗透到四川各个产业领域,其人数很难准确统计。据四川省招商局提供的数据显示,从2000年至今,重庆在川投资累计到位资金逾千亿元,是省外投资第二大资金来源地。对于即将启动的成渝经济区建设,部分渝商也表达了自己的看法。

重庆钢铁股份有限公司四川销售分公司副总经理张幼中说,近年来,钢铁市场竞争愈发激烈,成都成为全国各地钢铁企业争夺市场的主战场之一。正因为如此,川渝共建成渝经济区的消息,让张幼中发自心底地高兴:“川渝更紧密地合作,重钢在川发展优势明显。”

成都卡美多鞋业冯永刚希望,通过加快成渝经济区建设,推动成渝经济区市场一体化,进一步放开市场准入、减少审批程序。

也有渝商反映,成渝两地的发展受交通制约明显,比如,航班、铁路班次少,可选择余地小。沿海企业投资西部,常常是直奔重庆和成都两个特大城市而去,区域内的二级城市未被充分带动,期待成渝经济区的带动作用。

“成渝经济区要建设国家新的重要增长极,必须加强两地产业结构调整和基础设施建设。”四川省重庆商会副秘书长蒋文表示。

双城之争 两江VS天府 比赛还是共进



部大开发战略,支持地方经济社会发展进行了深入探讨。今后5年,国开行将融资600亿元支持重庆两江新区发展。

两江新区的吸引力早已被各媒体铺天盖地的报道所证明。全国各地过千亿资金的聚拢,已经让这个新区热得发烫。它对重庆的推动效应,已经摆在眼前。

天府新区 成都的拓展舞台

在9月1日到2日召开的四川省深入实施西部大开发战略工作会议上,四川省委书记刘奇葆提出,要规划建设天府新区,形成以现代制造业为主、高端服务业集聚、宜业宜居的国际化现代新城区。

目前,关于天府新区的规划主要包括“南北”两种方案:一是“南部方案”,即将成都高新区、成都经开区、成都进出口加工区及资阳市的简阳等地纳入;二是“北部方案”,是整合成都高新区、新都区以及彭

州、德阳市的广汉等地。

目前几个方案还在讨论中,但是,天府新区已受到广泛关注,还引发资本市场的炒作。尽管有多种猜测,天府新区已经箭在弦上,而且被当地寄予厚望。

成都市市长葛红林表示:“未来十年,成都肩负着‘两率先、两带动、五个走在前头’的重任,需要实现新突破、大跨越。”无疑,天府新区给了成都拓展空间的舞台。

双城竞合 无关输赢

对于四川此举,有人认为这是又一出“双城记”,是四川对重庆设立两江新区的应对之举,也有人愿意从四川推动西部大开发、建设成渝经济区的角度来解读。

今年6月正式挂牌成立的重庆市“两江新区”,以中央政府的支持作为后盾,让其他西部省市感到来自政策、经济、宣传方面的多方压力。尤其在四川。

然而,“重庆设立两江新区之后,四川该如何整合资源,怎么增强成都的带动性?这一问题摆在四川面前。”四川省社科院副院长、研究员盛毅表示。

“成都市区划分得太小,这虽然调动各区的积极性,但是城市里不能把资源整合好,现在缺乏能够更好培育未来增长点、扩大规模、有整体带动力的核心区域。把相关区域的优势在大区体制下整合,有利于城市新的增长点。”盛毅说。

事实上,“前几年四川这边就在思考进一步加强成都平原城市群的带动力,先后提出很多方案。”盛毅透露,在重庆设立两江新区之后,四川受到了启发,“我们认为现在条件成熟了,时机成熟了”。

盛毅表示,西部大开发成渝经济区作为重点经济区,覆盖1亿多人口、20万平方公里。作为成渝经济区的两极,重庆通过“两江新区”得到国家层面的支持,成都作为另一极也应得到国家支持,争取将天府新区上升为国家战略,与重庆两江新区齐头并进,共同带动西部经济发展。

[小编点评]:川渝两地既是一家,又有各自鲜明的特色。双方应该把这样的区别看作优点相互借鉴。加强川渝合作,在更高层面上也需要从新的角度审视彼此。两江新区与天府新区,竞争也好,联合也罢,对两地经济的促进作用无疑都会是肯定的。